

# 《习近平关于依法治军重要论述摘编》印发全军

新华社北京11月24日电 为全面准确学习贯彻习近平同志关于依法治军重要论述，深入推进依法治军战略贯彻落实，经中央军委批准，军委政法委员会组织编印《习近平关于依法治军重要论述摘编》（以下简称《摘编》），日前正式印发全军。

《摘编》内容摘自习近平同志2012年11月至2024年6月期间的讲话、报告等重要文稿，分10个专题集中反映习近平同志关于依法治军的新理念新思想新论断。

中央军委近日发出通知，对学习使用《摘编》作出部署，要求各级按照学懂弄通做实的要求，把学习贯彻习近平同志关于依法治军重要论述放在学习贯彻习近平强军思想、学习贯彻习近平法治思想体系之中深化理解，全面贯彻依法治军战略，吃透基本精神，领悟核心要义，明确实践要求，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要把学习贯彻《摘编》纳入党委理论学习中心组学习，作为干部理论培训轮训的重要内容，与贯彻落实中央军委政治工作会会议精神、开展习近平法治思想专题学习、聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践等活动结合起来，引导官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，要充分发挥“关键少数”示范引领作用，特别是高层党委、高级干部带头尊法守法用法，加强对部队的教育引导，发动官兵共同建设法治、厉行法治、维护法治，推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。要大力弘扬理论联系实际优良学风，把学习贯彻习近平法治思想与法治方式结合起来，在推动法治方式根本转变上见到实实在在的成效，加快构建中国特色军事法治体系，提高国防和军队建设法治化水平，为推进强军事业提供坚强法治保障。

## “三水”统筹 筑牢黄河流域水生态屏障

本报（新乡日报全媒体记者 宗斌）水清、河畅、岸绿、景美的良好生态环境离不开水环境质量的持续向好。那么，我市在推进黄河流域水污染防治方面开展了哪些工作？

11月22日，记者从市生态环境局了解到，近年来，我市以改善环境质量为核心，坚持“三水”统筹，推进黄河流域水生态环境保护取得显著成果，水环境质量得到有效改善。

污染防治“治本工程”有序推进。“十四五”以来，我市新增污水日处理能力18.5万吨，提标改造15座城镇污水处理厂，谋划实施5个城镇污水处理厂尾水湿地项目。投资70亿元实施城市“里子工程”，截至目前，已累计完成污水管网清淤825公里，同步更新改造10条道路雨污水管网，全市污水收集处理能力大幅提升。

加强入河排污口排查整治。制订印发了《新乡市加强入河排污口监督管理实施方案》，按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”要求，开展“一口一策”分类整治。排查各类入河排污口517个，列入整治清单55个，已完成整治42个。

持续开展黑臭水体治理。深入排查各县（市、区）建成区黑臭水体，确保发现一处、整治一处。健全城市建成区黑臭水体长效监管机制，巩固提升整治成果，避免出现返黑返臭现象。全市列入整治清单的19处建成区黑臭水体已全部整治完成。

推进农村生活污水治理。坚持因地制宜、分类施策，截至目前，全市3602个行政村已有1994个村庄完成农村生活污水治理（管控），全市农村生活污水治理（管控）率达到55.3%，居全省前列。列入重点监管的17处农村黑臭水体已整治完成。

集中整治突出环境问题。围绕生态环境突出问题，开展突出生态环境问题集中整治“秋风行动”、黄河“清废行动”，排查整治突出问题44个，完成整治黄河“四乱”问题251个。加快构建“一带一屏两区三廊多点”的生态修复格局，着力提升生态系统的多样性、稳定性、持续性。

## 我市发布 禁止销售燃放烟花爆竹通告

本报（新乡日报全媒体记者 李超）11月22日，市生态环境保护委员会办公室、市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室根据《烟花爆竹安全管理条例》《河南省大气污染防治条例》等有关法律法规，联合发布《禁止销售燃放烟花爆竹通告》（以下简称《通告》），全面加强烟花爆竹安全管理，保障公共安全和群众人身财产安全，减少噪声和大气污染。

《通告》要求，在我市行政区域内全年全域禁止任何单位和个人生产、经营、储存、运输、销售、燃放烟花爆竹。宾馆、饭店和婚庆服务等经营机构举办喜庆等活动，应当向消费者书面告知禁止燃放烟花爆竹的规定，劝阻燃放烟花爆竹行为；劝阻无效的，应当向公安机关报告。未经许可生产、经营烟花爆竹制品的，由应急管理部门责令其停止违法生产、经营活动，依法依规严格查处。未经许可经由道路运输烟花爆竹的，由公安部门责令其停止违法运输活动，依法依规严格查处。违规燃放烟花爆竹的，由公安部门责令其停止燃放，依法依规查处；对违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；造成国家、集体或他人人身财产损害的，依法承担赔偿责任。

《通告》明确，企事业单位和居民（村民）委员会及物业服务企业，应当做好本单位、本区域禁止燃放烟花爆竹工作。任何单位和个人均有权劝阻和举报违反本通告的行为，举报电话分别为政务服务热线12345、安全生产举报电话12350、公安局110。对打击报复举报人的，由公安机关依法予以查处。

## 道德模范进社区宣传文明创建

本报（新乡日报全媒体记者 李超文/图）11月22日，新乡市民建全国文明城市形象代言人买世蕊带领道德模范和身边好人代表，走进小区庭院，倡导居民积极参与文明创建活动（如图）。

在楼宇之间的空地，一张横幅、两张桌子、几十个塑料板凳，就成了当天道德模范和身边好人同居民代表交流互动的场地。“小区庭院美如画，提质行动你我他。咱们的家园咱们来操心，大家在志愿者的引领下，要积极主动参与小区环境整治行动，小区环境好了，亲朋好友来串门，咱们脸上也有光彩。”买世蕊的话得到现场居民的认同。

卫滨区文明办、南桥街道以及部分社区负责人也加入到活动中，主动站出来“亮相”，聆听居民意见和建议，介绍近期全市、全区以及街道办围绕民生做的重点工作，尤其是对我市在中心城区深入开展“搬家式”的市容环境提质“十大行动”进行了详细讲解，倡导居民积极参与与小区庭院提质行动。

为了活跃气氛，不把谈心活动办成报告会，道德模范们自费购买了纸抽、香皂等小礼品，把文明出行、消防常识、邻里友善等内容穿插到活动中，通过有奖问答，带动居民积极参与话题讨论。

市创建中心推出的“文明新乡随手拍”小程序，着力解决群众“急难愁盼”问题，畅通群众反映问题渠道，深受广大居民好评。在这次活动中，买世蕊等道德模范手把手教现场居民如何操作手机使用小程序反映问题。

“小区庭院提质行动是全市市容环境提质‘十大行动’之一，我们将充分发挥道德模范和身边好人的模范带头作用，走街串巷、号召更多的志愿者和居民积极参与，共建干净整洁、文明宜居的城市环境，让广大市民共享全国文明城市创建成果。”买世蕊说。

## “弱鸟”先飞、高飞，带来的信心和可能

今天的中国，世界舞台焕发生机。而“高飞”一词，更令许多国家怦然心动。发展、振兴，如鸟儿振翅高飞，那是他们孜孜以求的美好图景。

而随之阐述的“八项行动”，既有“进行时”，也有“将来时”。它堪称近年来面向“全球南方”、面向全球发展合作、中国提出的诸多政策举措的一次体系式整合。

这篇近2000字的重要讲话，收获了全场最持久、最热烈的掌声。

“一次历史性的讲话。”与会者感叹。多位外国政要向中国代表团提出，可否分享这篇讲话稿。还有国际组织第一时间围绕实施“八项行动”同中国展开对接。

为什么中国可以做到？为什么会发生在中国？

世界在看中国，更从中国去回望自己。从中国8亿人的脱贫故事，很多国家思想者、汲取着、收获着。

这是道路的启迪。

现代化，“全球南方”共同的追求。道路决定命运。习近平总书记给多位外国政要讲过，“鞋子合不合脚，只有脚知道”。从“师夷长技以制夷”到“为发展中国家走向现代化提供宝贵经验启示、全新路径选择”，从背负着深重苦难寻求路现代化，到成为“世界现代化的增长极”，迥异于西方的中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，成为“勇敢者的创造”。

这是理论的拓新。

精准扶贫、东西部协作、脱贫攻坚和乡村振兴的有序衔接等，构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系，走出一条中国特色减贫道路，也深刻融入习近平新时代中国特色社会主义思想。中非共和国总统图瓦德拉走进陕西的梁家河，时任老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬深入湖南的十八洞村，这块理论创新的沃土，让“全球南方”兴致浓厚。

这是制度的认知。

中国书写的人间奇迹下，是举全党全国之力、集中力量办大事的制度优势。这项任务，习近平总书记带领着省、市、县、乡、村，“五级书记”抓扶贫，上下合力、举国动员。一部扶贫剧《山海情》在“全球南方”传播甚广，那也是他曾亲历的一段时光。东西部协作，空间大布局上纵横交错，在5年内完成近千万人的易地扶贫搬迁，在人类历史上是空前的。

这是文化的共鸣。

摆脱贫困，历史洪流巨响，蕴藏着百年大党的为民本色。对巴西进行国事访问期间，巴西总统卢拉深有感触地说：“我们均深知民间疾苦，致力于改善民生、摆脱贫困。”饭碗里盛着党心民心，中国共产党人的初心和使命因脱贫故事广为世界所知晓。世界也从“只要有信心，黄土变成金”的干劲里，从“弱鸟先飞、滴水穿石”的韧性里，去理解中国的精神、中华民族的风骨、中国人民的力量，更深刻洞察“中国的发展壮大大有内生逻辑，是外部力量阻挡不了的”。

道路、理论、制度、文化，映射到中国，这就是我们的“四个自信”。“我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心。”

久困于穷，冀以小康。回望这段非凡历程，自改革开放之初提出小康社会的战略构想，不过短短几十年。

党的十八大以来，接过历史的接力棒，摆在习近平总书记面前的是治国理政的千钧重担。这一年，距离全面小康只有短短8年时间，一个始终放心不下的事，就是“还有近1亿农村贫困人口”，而且越往后越是贫中之贫、艰中之艰。他选定了一个极其艰难、甚至很多人几乎认定了无法完成的目标：全面小康，“一个都不能少”。

“一个都不能少”，在一个拥有14亿多人口的中国，在一个几千年的历史上始终有百姓填不饱肚子的中国，何其艰巨又何其伟大！

中国做到了，“提前10年实现了联合国2030年可持续发展议程的减贫目标”。中国说话是算数的，中国共产党说话是算数的。

说话算数，不仅仅需要一个执政党有情怀、有担当、有毅力，更考验一个国家的治理能力和治理水平。

（下转第三版）

## 穆柏记

新乡日报全媒体记者 王高峰

约1米，渺然伏地。25载已逝，树高约3米，胸径约10厘米，树下已可乘凉。

独柏一株，近邻大道，牛羊下山，烟火隔云，辉人念之，忧其受损。辉人范清荣偶闻有此树在，缺少保护，夜不能寐，于2024年8月22日晨，以92岁高龄，跋涉到此，见此独柏，泪落成雨。遂于当日捐资，翌日施工，增设护栏，硬化树周，以护此树。余以步度之，护栏方

约四平方米，周围硬化约百平方米，可供远观，亦可近赏。护栏以红漆涂之，绿树红栏，如火如荼，耀人眼目。

穆晓枫先生言：黄河之南，有宁陵焉，为“老坚决”植树造林之地，穆老曾手植梧桐一株；梧桐今已如盖，树围需两人合抱。黄河之北，太行山间，穆老植此松柏，其意亦深：一为祝郑永和老书记松柏常在、长寿健康，二为祝与辉县的友谊常青如初、经久不凋，三为祝共城大地青山常在、绿水常流。于故河南，穆老魂牵梦萦，寄望深沉。

太行之山，万古苍翠。穆柏卓立，近可听太行林籁，远可闻黄河涛声，根深扎于山间汲水林泉，叶托举于天际添绿河山。

辉人曰：独柏不独。穆柏已在，他日可成林，来日可成海。

## “裸装剧社”

热爱刻在骨子里。如今，剧团中间几经易名，现在叫“许屯大平调剧社”，成员40余人，个个吹拉弹唱样样精通。逢年过节在村上组织演出时，群众是里三层外三层，场景异常热闹。

“取名剧社，寓意喜爱唱戏之人都可参与，而不仅限于演员。”现任剧社负责人许光润说，与群众高昂的热情相比，剧社也有着深深的遗憾，他们多么渴望有一天能够穿上戏装，在正式的舞台上走一走、亮亮相。

许光润何出此言？原来，多年来，许屯大平调剧社一直将大平调作为业余爱好来传承。时过境迁，老一代传人的乐器、道具、戏服均已损坏或失色，以农业生产为主的农民无力置办新行头，演出舞台越来越小，最终变成了“裸装剧社”而自娱自乐。

然而这丝毫不影响剧社成员对大平调的热爱。扮演青衣的刘在梅，从六七岁时学大平调唱到21岁正式加入剧社，正是热爱大平调，许屯的姑娘变成了许屯的媳妇；一名许屯村民路遇唱戏，病卧在床好几天，老婆一句“村里唱大平调了”，他立时马精神焕发，迅速穿衣奔向了

出；许光润每有心事烦扰，只要听到开锣声，啥烦恼都丢到了九霄云外。

大平调作为稀有剧种，它的魅力到底在哪里？

88岁的三弦手许鸿章解释：“四大扇，尖子号，一听就是大平调”，大平调唱腔高亢有力，气氛热烈振奋，对于基层劳动者来说，听着酣畅淋漓，解乏提神，岂有不喜欢之理。在卫辉市能够得到有效传承并且唱功上乘的，也只有许屯村了。

每周六下午，许光润带着剧社成员到卫辉市政府文化广场摆摊唱戏，听到唱其他戏种的团队降低了分贝，看到听戏的市民纷纷围拢而来，那份惬意绝非他人可以体会。

天晚收摊，许光润总要买包烟买瓶水犒劳大家，毕竟，他微薄的退休工资只能做到这些，而那个朋友赞许的音韵，他还没想好如何感谢。至于那个为剧社置办新行头的念头，也只能常常在梦中萦绕。

从外地演出归来的王应喜，在没有搭子练戏时，常常一个人走向新绿的麦田，粗犷的唱腔随着不远处呼啸而过的高速列车，一起奔向希望的远方。

2025年《新乡日报》《平原晚报》征订全面开始啦

《新乡日报》全年定价 498元 《平原晚报》全年定价 192元

东干道读者服务站 3833729 平原路新乡日报社院内

南干道读者服务站 5085370 人民路淘宝城对面胡同内

北干道读者服务站 2721472 宏力大道过地下道金荣小区门面房

开发区读者服务站 5059678 向阳路城关新村村对面

2024年11月25日 星期一  
农历甲辰年十月二十五

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: http://www.xxrb.com.cn 今日4版  
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 小雨 12℃~0℃ 总第13463期

□《人民日报》记者 杜尚泽 李建广

这几年，常有外国政要同中国领导人见面时，主动谈起一件事：减贫。他们在谈论双边关系之外，会将更多时间留出来，细致询问中国的脱贫经验，希望向发生了沧桑之变的中国学习借鉴“如何摆脱贫困”。

贫困，在“全球南方”的问题清单中长期排在前列。至今，全球约有7.33亿人面临饥饿。每一个数字，都是一双热盼的眼睛，都事关生存和发展。

距离中国万里之遥的巴西里约热内卢，在二十国集团领导人第十九次峰会上，第一阶段的议题即是“抗击饥饿与贫困”。这在“全球南方”中有广泛的共鸣，会议时长也一再延长：第一阶段会议从上午约11点开到了下午3点多。

习近平主席是第五个发言。占世界近1/5人口的大国，彻底摆脱绝对贫困，人类减贫史所未见。当他开始讲述时，人们格外专注。

“中国脱贫历程表明，本着滴水穿石、一张蓝图绘到底的韧性、恒心和奋斗精神，发展中国家的贫困问题是可解决的，弱鸟是可以先飞、高飞的。中国可以成功，其他发展中国家同样可以成功。这是中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义。”

“弱鸟可望先飞，至贫可能先富”。30多年前习近平同志在《摆脱贫困》一书中的这句话，穿越时空、历久弥新，在

辉县城北二十公里有愚公洞。愚公洞之北，辉林公路之东，近绝崖临河岸有一空地，中植一柏，卓然异立，蔚郁山间。此柏为新华社社长穆青手植。公元2024年11月24日，穆青之子穆晓枫至此，睹柏思人，万千感慨。问辉人树名，辉人皆谓：穆柏也。

树名穆柏，穆青亲手植柏之故也。

1999年4月29日，穆青受邀出席辉县市北干渠开工仪式，与辉县原县委书记郑永和、林县原县委书记杨贵、卫辉市唐庄镇党委书记吴金印共同参观北干渠样板渠，并在仪式结束后亲手植下此树。据辉人周希涛忆，栽植之时，树高

本报（新乡日报全媒体记者 苏洪峰）11月23日，由河南师范大学主办，河南师范大学法学院（知识产权学院）、中原农谷管委会承办、省知识产权法学研究会协办的中原农谷知识产权保护高端论坛在平原示范区举行。本次论坛旨在贯彻落实《河南省中原农谷发展促进条例》，支持中原农谷建设，推动全省知识产权保护工作高质量发展，促进地方政府与高校的深度合作。

“保护知识产权就是保护创新，保护创新就是服务加快发展新质生产力。”“打造要素共享、协同创新、具有独特品牌优势的中原农谷，必须高度重视知识产权保护的重要作用。”

当天，来自海南省人大法制委员会、中南财经政法大学知识产权保护中心、华东政法大学知识产权学院、河南省高级人民法院、中原农谷的专家学者与企业界代表齐聚一堂，就加强农业品牌建设、完善农产品知识产权保护体系、提升农业创新成果转化效率等问题深入研讨，为中原农谷科技自主创新成果有效保护积极建言献策。

中原农谷管委会副主任杨海峰表示，管委会将以此次论坛为契机，进一步加强与各方的交流合作，凝聚共识，持续深化知识产权体制机制改革，提高整体保护效能，推动种业高质量发展。

高端论坛在平原示范区举行 中原农谷知识产权保护